

深入督导检查 全力实现“阅兵蓝”

编者按

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动即将在北京举行。为保障活动期间空气质量,京津冀及周边省市高度重视,出台了空气质量保障方案,落实部署要求,确保完成保障任务。

本报开设专栏,对各地保障抗战纪念活动期间空气质量、全力实现“阅兵蓝”的举措、行动予以报道。

北京

大气专项执法月启动

本报讯 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动即将在北京拉开帷幕,空气质量保障是纪念活动保障工作的重头戏。北京市严密组织,启动“大气专项执法月活动”,全力保障实现“阅兵蓝”。

建立空气质量保障指挥体系

北京市在原有大气污染综合治理领导小组、空气重污染应急指挥部、京津冀及周边地区大气污染防治协调小组办公室等组织机构的基础上,针对本次纪念活动保障特点,成立了由市委领导担任指挥的大气污染防治指挥部,重点负责纪念活动期间大气污染防治联防联控、综合治理和应急处置工作。

制定空气质量保障联动机制

北京市作为空气质量保障的主战场,津冀及周边地区是保障的大后方。为打好这场硬仗,北京市联合周边6省市市政府共同制定了《京津冀及周边地区中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动空气质量保障方案》。

北京市政府还针对本市污染排放特点,制定了《中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动北京市空气质量保障方案》。

市相关部门也积极配合,围绕相关专业制定了联合控污措施和保障方案。市各区县均细化制定了辖区空气质量保障方案,召开了辖区动员部署会,明确责任、安排具体工作落实,形成了以北京市为中心,以落实清洁空气行动计划长效工作措施为基础,采取多方面临时性强化污染减排措施相结合的强大保障网络。

启动“大气专项执法月”行动

这次行动分为4个阶段:第一阶段(8月3日~7日),开展“工业企业专项检查行动”,重点对全市挥发性有机物及粉尘排放企业开展检查;第二阶段(8月10日~14日),开展“煤烟型污染专项检查行动”,重点对常年运行燃煤锅炉和服务行业开展监测;第三阶段(8月15日~19日),开展扬尘焚烧类专项检查行动,联合城管等部门对工地扬尘、露天烧烤、露天焚烧等问题开展全面检查;第四阶段(8月20日~9月4日),开展“保障行动”,对列入纪念活动期间停产、限产名单的工业企业和在环保大检查及各专项检查中发现违法问题的企业开展检查,联合城管等部门对露天烧烤、露天焚烧等行为开展全面巡查,当发生空气质量重污染时,迅速启动应急措施。

第一阶段检查中,全市共出动执法人员1585人(次),检查1481家(次),发现违法行为120起,均拟立案处罚。

组建市区级联合督察组

为了保证各项工作落实到位,市政府督查室联合市环保局、市交通委等单位制定了联合督察方案,成立了若干个市级联合督察组。督察组将按照“条块结合、分片包干”原则,分阶段、分步骤、有重点地深入街道、企业、工地及执法一线,实现以督促度、以查促整改。

督察检查过程中采取“不定时间、不定路线、不打招呼”、“直奔现场、直接执法、直接曝光”的方式,对措施落实情况督促检查。其中,公务用车停驶和重型车限行、企业预案制定和措施落实、土石方停工、施工车辆封存、裸露地面覆盖以及露天烧烤和焚烧等违法情况是督察检查的重点。

北京市环保局加大机动车排放监管力度,深入全市8个区县24个进京点进行执法督察检查。重点抽查了进京车辆办证及区县对进京车尾气排放进行抽检的情况,共计检查进京车11204辆,劝返未达到国三及以上排放标准或排放超标的机动车277辆。

蔡长忠 张艳飞



环境保护部日前对北京、天津、河北等地开展空气质量保障督察工作,发现河北省唐山市玉田县窝洛沽镇焚烧垃圾,随即对其进行了查处。 华北督查中心供图

山西

停产限产措施 务必落实到位

本报记者李景平 通讯员王毅太原报道 抗战胜利纪念活动山西省空气质量保障工作电视电话会日前在太原市召开,省委常委、常务副省长高建民出席会议并讲话。

高建民强调,中国人民抗日战争暨反法西斯战争胜利70周年纪念活动空气质量保障是一项重大政治任务,各级各部门一定要强化政治意识,加强领导、周密部署,突出重点、精准发力,强化监督、狠抓落实。要迅速行动起来,以高度负责的精神,细化完善应急减排预案,抓好停产限产措施落实,加大环境执法力度,坚决完成抗战胜利纪念活动山西省空气质量保障任务。要按照省委、省政府部署,对照年初目标,统筹推进大气污染防治的各项工作,深入开展危化品行业环境安全隐患排查和集中整治,确保全省环境安全。

河南

非常规管理 重点污染源

本报记者邵丽华 刘俊超报道 河南省委、省政府日前对全省辖市、县、各有关厅局印发了《河南省空气质量保障方案的通知》,成立由副省长张维宁为组长、环保厅厅长张庆义为副组长的责任督导实施小组,除加强日常监管外,重点对豫北多个地市国控、省控重点污染源采取非常规措施,切实保障抗战胜利70周年纪念活动顺利举办。

截至7月31日,一些保障措施已经落实。其中,燃煤锅炉拆改治理已完成521台,工业企业烟气治理已完成99家,油气回收项目已完成4317个,黄标车已淘汰4.4万辆。

纪念活动前(8月6日~28日),强力推动《河南省2015年度蓝天工程实施方案》的贯彻实施,在控煤方面,要完成849台10蒸吨/时及以下燃煤锅炉拆除或清洁能源改造,68台10蒸吨/时以上燃煤锅炉烟气综合治理,27台20蒸吨/时以上燃煤锅炉环保在线监测装置安装。

纪念活动期间(8月28日~9月4日),河南省将严格落实679家企业限产限排,1166家建筑工地停工、黄标车限行等措施,严格控制高架源排放。从8月中下旬到纪念活动结束,河南省环保厅将组织督察活动,确保活动期间空气质量良好。

山东

拉出保障清单 突出控制重点

本报记者周雁凌 季英德 董若义 济南报道 山东省政府日前召开全省空气质量保障工作会议,安排部署中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动及第22届国际历史科学大会期间的空气质量保障工作。

山东省副省长张务锋在会上强调,各级各部门要分解责任,抓好落实,重点做好“三个控制”,强化督导检查。济南、淄博、东营、德州、聊城、滨州6市是保障工作的重点地区,要以更高的标准、更硬的举措,完成保障任务。

定方案拉清单,重点城市驻点督察

山东省委、省政府高度重视空气质量保障工作,省政府成立了以分管副省长为组长的空气质量保障工作领导小组,列入重点区域的6个市也成立了相应的领导机构,统一部署,全力以赴。

山东省政府出台了空气质量保障方案,省有关部门对照保障目标,组织对17个市的重点保障项目进行筛选论证,提出了项目清单。各市通过采取有针对性的措施,大幅度削减污染物排放量,确保实现重大活动期间空气质量良好。同时,电力调

度主管部门要优先安排清洁能源发电和达到超低排放机组替代其他机组发电。

突出高排放企业控制,对列入保障清单的企业做到“四具体”,即具体到企业、具体到生产线、具体到设备、具体到产能,确保停产企业“停得下、不生产”,限产企业“限得住、少生产”。

突出“三个控制”,最大限度减少排放

围绕保障空气质量,山东省提出,要突出“三个控制”,最大限度减少污染物排放。

山东省要求,突出高架源污染控制,做好火电、钢铁、水泥企业的污染减排。已建成治污设施的要确保稳定运行,保持治污设施最佳运行参数。列入2015年超低排放改造计划的52台1449万千瓦燃煤发电机组和燃煤锅炉要加快改造进度,力争在活动之前完成改造,或将停机接口时间安排在保障活动期间。同时,电力调

度主管部门要优先安排清洁能源发电和达到超低排放机组替代其他机组发电。

突出高排放企业控制,对列入保障清单的企业做到“四具体”,即具体到企业、具体到生产线、具体到设备、具体到产能,确保停产企业“停得下、不生产”,限产企业“限得住、少生产”。

突出污染物协同控制,对列入保障清单的工地,要停止产生扬尘的作业环节,并对各类料堆采取洒水、覆盖措施。

强化监测预警,随时做好应急处置

“做好空气质量保障工作,是对各级各有关部门的一次全面考验。”在电视会议上,张务锋强调,各级政府要认真履行主体责任,加强组织领导,将保障责任层层落实到各县、各部门和企业,并明确责任人。

对督察阶段发现的各类问题,各督导组要向当地政府通报,并提出限期整改意见,确保活动开始之前完成。为充分调动各级各有关部门的积极性,山东省把保障工作落实情况纳入行政绩效考核体系。对保障工作执行不力的,要追究相关部门和人员的责任。



受早情影响,辽宁省朝阳市太子岭镇河子村被地玉米受灾严重,叶子枯黄一片,许多地段几近绝收。

人民图片网供图

新疆政协召开月度协商会

推进农业高效节水运行机制

本报记者杨涛利乌鲁木齐报道 新疆维吾尔自治区政协将农业高效节水运行机制问题列入今年的协商工作计划,同时也列为重点提案。日前,自治区政协召开月度协商会,围绕农业高效节水运行机制运行有关问题建言献策。

自治区政协主席努尔兰·阿不都满金主持会议并讲话。会上,自治区政协提案委员会副主任刘春祥就农业高效节水运行机制有关问题专题调研情况作了主旨发言。自治区、生产建设兵团相关部门负责人和自治区政协委员、民主党派分别发言。自治区水利厅相关负责人就大家的意见建议进行了反馈和回应。

与会人士认为,新疆农业高效节水建设取得了显著成效,通过加强顶层设计、建立财政支持体系、狠抓节水工程建设、推广高效节水技术等一系列措施,优化了水资源配置,缓解了水资源紧缺的局面,整个建设规模和高效节水工作走

在了全国前列。但是目前全区农业高效节水工作还存在高效节水管理水平较低,节水建设模式与标准化、规范化的要求有差距,地区发展不平衡问题和困难。与会代表呼吁采取更加有力的措施,推进农业高效节水运行机制。

努尔兰·阿不都满金强调,要继续抓好重大水利工程和节水工程建设;完善农业高效节水技术体系、管理体系和服务体系,坚持最严格的水资源管理制度;完善对水资源的监控和评估制度,建立健全以乡镇或小流域为单元的基层水利服务机构、专业化服务队伍和农民用水合作组织“三位一体”的基层水利服务体系;调整优化农业结构,构建节水型农作物生产体系;完善政策保障体系。

新疆维吾尔自治区副主席钱智出席会议并对这一重点提案的办理情况作出回应。

湖南省副省长部署重金属污染防治

突出标本兼治 坚持综合施策

已关停涉重金属污染企业1182家

本报通讯员李柿琴 记者张东风娄底报道 湖南省重金属污染防治工作推进会日前在娄底市召开。会议指出,湖南重金属污染治理取得阶段性成效,环境质量实现持续稳步好转。

会上,湖南省委常委、常务副省长陈肇雄部署重金属污染防治工作时强调“突出标本兼治,坚持综合施策”。

近年来,湖南省高度重视重金属污染防治工作。通过制定规划,完善方案,突出重点,完善省、市、县三级政府责任等举措,对包括竹塘港、锡矿山、水口山、三十六湾、清水塘等五大重点区域在内的重金属污染开展专项整治。相继实施了工业污染治理、重金属污染场地修复等重大项目,重金属污染源得到了有效治理。

截至目前,湖南省已关停涉重污染企业1182家,全省国控和省控监测断面重金属污染物控制指标达标率稳定在100%,39个地表水国控断面的砷、汞、

铜、六价铬和铅等指标年均值均未出现超标现象,湘江水质整体为优。预计到今年底,可实现湘江流域涉重金属企业数量和重金属污染物排放量比2008年均下降50%、全省重金属污染物排放量比2008年下降15%的目标。

陈肇雄强调,重金属污染防治是硬任务、硬约束,也是一场攻坚战、持久战。要进一步统一思想认识,突出标本兼治,坚持综合施策,有力有效推进涉重污染防治。要强化污染治理和环保项目建设,逐步解决历史遗留污染问题,有效控制环境安全隐患,持续改善区域环境质量。要加快技术创新,努力攻克一批关键、核心、共性技术,推动治污企业向专业化、规模化、高端化发展。要进一步完善政策措施,加强监管执法,创新多元化融资方式,确保重金属污染治理取得实效在在的效果。

上接一版

“明年年底基地生活垃圾处理能力将达每日1000吨。”周志勇大略估算后,向记者解释,“根据统计,揭阳市日生活垃圾产生量也就在1000吨左右,我们的基地在明年年底将有可能把全揭阳市的生活垃圾都用来发电。”届时,整个再生基地的发电量可达两亿千瓦时/年。

垃圾发电仅仅只是开始。据介绍,中德叶绿资源再生基地项目最终将形成处理报废汽车6万台/年、废钢60万吨/年、废弃电器电子产品300万台/年的年营业额将达15亿元。

除了高端项目的引进,在管理运行方面,中德金属集团与德国维斯塔管理有限公司签订协议,通过培训的形式,尝试将德国工业园区的绿色发展新模式、环保生态理念“移植”到中德金属生态城。

在人才引进方面,中德金属集团与德国高级专家组织(SES)签订了人才引进备忘录,确定由SES组织为园区企业定制专家派遣服务,分批次派遣退休高级工程师到园区工作。

在揭阳的企业家看来,与“洋亲戚”牵手,最重要的是“不用再捡别人吃剩的东西”。

批进驻园区电镀企业之一,投资总额4500多万元,年电镀加工量8万吨。公司负责人胡旭阳介绍,使用全自动生产系统后,原来需要近100名工人的生产线,现在只需要20名工人。

“这就是为什么我们要向德国学习的原因。同样是金属加工行业,德国能做成清洁生产的高附加值产业,我们现在也可以。”胡旭阳说。

随着双方日益频繁的交往,揭阳的企业家们发现,尽管拥有技术上的优势,但守旧的商业模式,以及欧洲相对成熟的市场,令德国的中小企业也面临发展瓶颈。

中国乃至亚太的市场潜力,对这些企业来说具有相当的吸引力。然而,碍于单个中小企业的实力所限,他们也希望与中国企业的合作,来完成市场的开拓。

正因如此,揭阳市委、市政府和企业家的雄心在两年多的深度合作中越来越大。他们期望,在中德金属生态城这个平台上,中国企业可以在中国较为容易地找到合作伙伴,打开亚太更广阔的市场;而中国企业可以在熟悉的环境中,便捷地与德国乃至欧洲的先进企业达成合作。

随着中欧合作步入“快车道”,中德金属生态城可以成为广东企业甚至中国企业对德合作的首选平台。

广兴润金属表面处理有限公司是首